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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
دخانیات در ایران روزانه به اندازه سقوط 2 هواپیما قربانی می‌‌گیرد

محمدرضا مسجدی، دبیرکل جمعیت مبارزه با دخانیات با هشدار نسبت به افزایش مصرف دخانیات در میان 
نوجوانان و زنان گفت: سالانه ۶۰ هزار ایرانی قربانی دخانیات می‌شوند و مافیای دخانیات با تبلیغات گسترده و 
فریبنده، نسل جوان را هدف قرار می‌دهد. دخانیات هر روز در کشور ما به اندازه مسافران 2 هواپیما قربانی می‌گیرد.

تضمین سلامت قلب و عروق با روزی 45دقیقه پیاده‌روی
دکتر محمد روزبهانی، فوق‌تخصص قلب و عروق با بیان اینکه کم‌تحرکی از مهم‌ترین عوامل تهدیدکننده 
سلامت قلب است که با اصلاح سبک زندگی قابل کنترل و پیشگیری‌ است، گفت: پیاده‌روی روزانه در حد 
۴۵ دقیقه می‌تواند خطر ابتلا به بیماری‌های قلبی و عروقی را بسیار کاهش دهد.

سیره حکمرانی رئیس‌جمهور شهید
ادامه از    قسمت دوم: 

مشی ثابت در صفحه اول
3دوره مدیریتی: شهید رئیسی در 3جایگاه 
حساس کشور )آستان قدس رضوی، قوه 

قضاییه و ریاست‌جمهوری( یک رویکرد ثابت را دنبال می‌کردند: 
حکمرانی مبتنی بر پیمایش علمی و مردمی.‌ ایشان به تکیه بر 
تشخیص‌های سلیقه‌ای یا تحلیل‌های پراکنده قانع نبودند. باور ایشان 
این بود که برای تحول، اول باید فهم دقیقی از نیاز واقعی مردم داشت 
و این فهم فقط با ابزارهای علمی پیشرفته و پیمایش‌های معتبر 

جامعه‌شناختی ممکن بود.
   قسمت سوم: نمونه عینی در قوه قضاییه: اجازه دهید یک 
مثال عینی بزنم. قبل از حضور شهید رئیسی در قوه قضاییه، با کمک 
مرکز تحقیقات صداوسیما یک نظرسنجی ملی از نگاه مردم به قوه 
قضاییه انجام دادیم. نتایج تکان‌دهنده بود.‌ایشان به‌جای شروع 
با پیش‌فرض‌های شخصی، از دل همین داده‌ها چندین کارگروه 
تخصصی برای افزایش سرمایه اجتماعی تشکیل دادند. این روش 
فاصله عمیق بین تحلیل روزمره و تحلیل علمی نظام‌مند را نشان 

می‌دهد.
   قسمت چهارم: تداوم در ریاست‌جمهوری و سند تحول 
دولت: این مشی در ریاست‌جمهوری نیز ادامه یافت. ماه‌ها پیش از 
انتخابات، ما فرآیند رصد نیازهای مردم با پیمایش‌های علمی را آغاز 
کردیم. نزدیک انتخابات، این رصد با دقت بیشتری انجام شد. تفاوت 
بزرگ اینجا بود: ما فقط مشکلات را احصا نمی‌کردیم؛ راهکارها را 
نیز مشخص و دسته‌بندی می‌کردیم. این راهکارها مستقیما در 

برنامه‌های شهید رئیسی قرار می‌گرفت. 
نتیجه چه شد؟ سند تحول دولت. برای نخستین بار در تاریخ جمهوری 
اسلامی، یک دولت در آغاز کار خود، چند ‌ماه را صرفا به تدوین سندی 
ارتقایافته و عملیاتی اختصاص داد که مستقیما از دل پیمایش‌های 

علمی و نیازسنجی میدانی بیرون آمده بود.
   قسمت پنجم: نقطه اوج؛ چهارمین موج پیمایش نگرش 
ایرانیان: اما مهم‌ترین بخش روایت من مربوط به چهارمین موج 
پیمایش نگرش ایرانیان است. ما این پیمایش ملی را سال۱۴۰۲ 
انجام دادیم. ایده و ضرورت انجام آن پس از 8سال وقفه مستقیما مورد 
تأکید و گفت‌وگوی شهید رئیسی بود.‌ به خاطر دارم در دی‌ماه ۱۴۰۲، 
نسخه اول این پیمایش را در حضور ایشان در یکی از وزارتخانه‌ها 
رونمایی کردیم. شهید رئیسی وقت مبسوطی را به خواندن کامل 
آن گزارش اختصاص دادند. با حوصله و دقت، آن را صفحه به صفحه 
مطالعه کردند. این رفتار نشان از باور عمیق ایشان به تصمیم‌گیری 

مبتنی بر داده داشت.
   قسمت ششم: از گزارش تا کارگروه سرمایه اجتماعی: اما 
قضیه به گزارش ختم نشد. براساس یافته‌های همین پیمایش، شهید 

رئیسی دستور تشکیل »کارگروه سرمایه اجتماعی« را صادر کردند.
   ترکیب این کارگروه:

   رئیس: دکتر مخبر، معاون اول وقت رئیس‌جمهور
   اعضا: بنده و 3-2نفر از وزرای محترم دولت

مأموریت این کارگروه طراحی طرح‌هایی برای امیدآفرینی و رفع 
دغدغه‌های مردم بود.

   قسمت هفتم: خروجی کارگروه؛ پروژه‌های ملموس برای 
50سالگی انقلاب: مکانیزم کار به این شکل بود: هر یک از وزرا 
هفته‌ای یک ‌بار در کارگروه حاضر می‌شدند. از معاونت عمرانی دولت 
مجموعه‌ای از پروژه‌های قابل اجرا در 3 تا 4سال آینده استخراج شد 
و جالب این بود که شهید رئیسی یک افق روشن و مناسبت ملی را 
به‌عنوان مبدأ این پروژه‌ها تعیین کردند؛ ‌50سالگی انقلاب اسلامی.  

بر همین اساس، مصادیق عینی تعریف شد:
- ساخت استادیوم‌های جدید در تهران

- ساخت مجموعه تالارهای بزرگ هنری در پایتخت
تأکید می‌کنم که همه اینها مستقیما برگرفته از دیدگاه‌هایی بود که در 
پیمایش »نگرش ایرانیان« احصا شده بود. کارگروه سرمایه اجتماعی 

دولت عینا بر بستر همان داده‌ها و تحلیل‌ها شکل گرفت و عمل کرد.
   قسمت هشتم: نتیجه؛ تأیید از بالاترین سطح نظام: حاصل 
این رویکرد چه شد؟ افزایش سرمایه اجتماعی نظام جمهوری اسلامی.

این نتیجه را بالاترین سطح نظام نیز تأیید کرد. مقام معظم رهبری در 
دیدار با مسئولان قوه قضاییه در آن دوره بر امیدآفرینی و مردمی بودن 

دستگاه قضا تأکید کردند که همان افزایش سرمایه اجتماعی است.
   قسمت نهم: سخن پایانی؛ قضاوت با تحول‌خواهان: من 
معتقدم قضاوت تحقق تحول فقط بر عهده تحول‌خواهان و مردمی 
است که سال‌ها خواهان تغییر بودند. آنچه شهید رئیسی بنیان نهاد 
یک نظام حکمرانی کارآمد و متحول‌کننده بود که حلقه مفقوده 
اتصال »علم پیمایش« به »اراده تحول« را برای همیشه پر کرد. وظیفه 
ما امروز روایت درست این تجربه ارزشمند است، برای اینکه بدانیم 
یک مدیر تراز انقلاب چگونه می‌تواند هم جهادی باشد، هم علمی، هم 

مردمی و هم داده‌محور.
   قسمت دهم: درس امروز برای فردای انقلاب؛ فرصت 
تاریخی پیش‌رو: اما سخن من تنها روایت گذشته نیست. برای 
آینده نظام، بیش از هر زمان دیگری به همین نگاه تحول‌گرا، مردم‌پایه 

و انقلابی نیاز داریم.
امروز 2سرمایه بزرگ در اختیار ماست:

اول، سرمایه اجتماعی عظیم ناشی از بعثت مردم و خون پاک امام 
شهیدمان. این دو حادثه عظیم بالاترین سرمایه اجتماعی را برای 
انقلاب اسامی فراهم کرده است، یعنی همان امتی که مبعوث 
شده‌اند، همان ۸۰درصدی که در صحنه‌های مختلف پشت سر 

انقلاب ایستاده‌اند.
دوم، هشدار آماری مردم به مدیران. براساس نظرسنجی‌های معتبر 
هفته‌های اخیر، نزدیک ۶۰درصد از مردم خواهان تحولات اساسی 
در حکمرانی کشور هستند. این یک پیام روشن است. مردم از وضع 

موجود ناراضی‌اند و مطالبه تغییر دارند.
   فرصت حضور امام جوان: و امروز، حضور امام جوان این فرصت 
تاریخی را مهیا کرده است. رهبری هوشمند، انقلابی و مردم‌پایه که 
می‌تواند پرچم تحول را به‌ دست گیرد.‌ ما باید از این فرصت استفاده 
کنیم. باید نشان دهیم که انقلاب اسلامی نه‌فقط در شهادت و حماسه، 

بلکه در مدیریت علمی، کارآمد و تحول‌خواه نیز حرف اول را می‌زند.
   سخن پایانی: راه شهید رئیسی راهی بود که علم را به تحول، 
پیمایش را به سیاست و مردم را به مرکز تصمیم‌گیری پیوند زد. 
امروز با سرمایه اجتماعی بی‌نظیر پس از حماسه بعثت و خون امام 
شهید و با حضور رهبری جوان وقت آن رسیده که این مسیر را با قوت 

بیشتری ادامه دهیم.
به امید تحولی که مردم می‌خواهند و انقلاب به آن نیاز دارد.‌‌

* وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی دولت سیزدهم 
و مدیرعامل بنیاد بین‌المللی شهید رئیسی‌ ره‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

حذف آزمایش ویتامینD از بیمه منطقی بود؟
حذف آزمایش ویتامینD و چند آزمایش دیگر از فهرست 
بیمه، از سال‌ها قبل مورد بحث و بررسی بوده است. در 
سال1397 رئیس گروه پاراکلینیک سازمان بیمه سلامت 
ایران پیشنهاد داد هزینه‌‌ آزمایش ویتامینD از بیمه‌ها 
کسر شود و گفته بود که سالانه حدود ۲میلیون و ۶۵۰هزار 
آزمایش ویتامینD توسط بیمه سامت پوشش داده 
می‌شود که بدون درنظر گرفتن سایر سازمان‌های بیمه‌گر، 

حدود ۳۰میلیارد تومان برای این سازمان هزینه دارد.
رئیس سازمان بیمه سلامت ایران هم مدتی پیش گفته بود 
که آزمایش ویتامینD برای نظام سامت کشور پرهزینه 
است. محمدمهدی ناصحی گفته بود: بیش از ۸۵درصد 
جمعیت ایران کمبود ویتامینD دارند و اصلا نیاز به تجویز 
و تکرار این آزمایش نیست و لازم است که روزانه مکمل 
مصرف کنند. همشهری در این زمینه با دکتر کامران 
نیکوسخن، فوق‌تخصص غدد درون‌ریز و متابولیسم و 
مدیرعامل انجمن دیابت ایران و رئیس هیأت مدیره اتحادیه 
بیماری‌های غیرواگیر ایران، گفت‌وگویی انجام داده است. 
نیکوسخن می‌گوید: »اصولا در ایران بسیاری از آزمایش‌ها 
به‌صورت بی‌رویه درخواست می‌شود. از طرف دیگر، بسیاری 
از آزمایش‌هایی که باید انجام شود، درخواست یا تجویز 
نمی‌شود.« این فوق تخصص غدد درون‌ریز و متابولیسم 
در پاسخ به این سؤال که آیا لازم است همه افراد هر سال 
آزمایش ویتامینD انجام دهند، توضیح می‌دهد: »واقعا لازم 
نیست هرسال انجام شود بسته به شرایط افراد متفاوت است، 

اما برای همه و سالانه نیاز نیست.«

معیارهای آمریکا نمی‌تواند ملاک ما باشد
در حال حاضر، بیشتر آزمایشگاه‌ها و 
مراکز درمانی ایران برای تفسیر نتایج 
آزمایش ویتامینD از محدوده‌های مرجع 
و استانداردهایی استفاده می‌کنند که 
توسط نهادهای علمی بین‌المللی، ازجمله 
انجمن غدد آمریکا و سایر مراجع معتبر 
جهانی پیشنهاد شده‌اند. با این حال، برخی 
متخصصان معتقدند عواملی مانند میزان 
دریافت نور خورشید، نوع پوشش، الگوی 
تغذیه، شرایط اقلیمی و حتی تفاوت‌های 
 Dژنتیک می‌تواند بر سطح طبیعی ویتامین
در هر جامعه تأثیر بگذارد. به همین دلیل، آنها 
بر ضرورت انجام مطالعات گسترده در کشور 
و تعیین محدوده‌های مرجع اختصاصی برای 

جمعیت ایران تأکید می‌کنند.
مدیرعامل انجمن دیابت ایران نیز در این‌باره 
می‌گوید: »اینکه اعداد و معیارهای تعیین‌شده 
در کشوری مثل آمریکا بدون بررسی‌های لازم، 
مبنای قضاوت درباره وضعیت ویتامینD در 
ایران قرار گیرد، می‌تواند با خطا همراه باشد. با 
وجود آمار بالای کمبود ویتامینD در کشور، 
ضروری است بازنگری جدی در این زمینه 
صورت گیرد تا براساس مطالعات علمی، سطح 
طبیعی و مطلوب این ویتامین در جمعیت 

ایرانی تعیین شود.«

D علائم کمبود ویتامین
  خستگی و ضعف مداوم که با خواب کافی هم برطرف نمی‌شود.

  دردهای مبهم در استخوان‌ها به‌خصوص کمر و پاها
  ریزش مو

  ضعف سیستم ایمنی و درنتیجه ابتلای مکرر به سرماخوردگی 
یا سایر عفونت‌ها

  دیر التیام یافتن زخم‌ها بعد از جراحی یا آسیب‌دیدگی
  افسردگی و نوسانات خلقی

  دردهای عضلانی بدون علت مشخص

356
هزار تومان

D هزینه آزمایش ویتامین 
با پوشش بیمه پایه

500
هزار تومان

هزینه آزاد آزمایش 
D ویتامین

جمعیت ایران کمبود 
ویتامین D دارند. 

85
درصد

محمدمهدی اسماعیلی*یادداشت

نکته 
پزشکان می‌گویند 
درصورت تداوم این 

نشانه‌ها و برای جلوگیری 
از بروز مشکلاتی مانند پوکی 
استخوان یا نرمی استخوان، 

بهترین کار مراجعه به 
پزشک است.

بیمه »آزمایش ویتامین D« را کنار گذاشت
هزینه هنگفت و نبود داده‌های مرجع بومی، اصل موضوع آزمایش‌های مکرر ویتامین دی را با تردید مواجه کرده

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |  آزمایش ویتامینD از فهرست 

بیمه حذف شده و هزینه آن که با پوشش بیمه پایه در سال گزارش
گذشته ۱۸۱هزار تومان بود، امسال به ۳۵۶هزار تومان رسیده 
است و افرادی که بیمه تکمیلی دارند، برای انجام این آزمایش، از این پس باید 

فرانشیز پرداخت کنند؛ موضوعی که اعتراض برخی را به‌دنبال داشته است. 
آنها می‌گویند: »این آزمایش، یکی از ابزارهای کلیدی برای پیشگیری و 
تشخیص کمبود ویتامینD در بدن است و حذف آن از بیمه می‌تواند تبعات 

داشته باشد.« اما کارشناسان، این کار را منطقی می‌دانند.

پاسخ دندان‌شکن در دفاع از خلیج‌فارس
دختر دانشجوی ایرانی دانشگاه روابط بین‌الملل مسکو در مواجهه با کاربرد واژه جعلی به‌جای خلیج‌فارس ساکت نماند

اخبار کوتاه

ماسک، دفاع موشکی برای آمریکا می‌سازد
شرکت خصوصی فضایی اسپیس‌ایکس متعلق به ایلان‌ماسک، 
در تازه‌ترین اقدام خود وارد فاز نظامی شده است. این شرکت 
قرار است طبق قراردادی به ارزش 4/16میلیون دلار سامانه 
گنبد طلایی جهت دفاع نظامی برای نیروی فضایی آمریکا 
بسازد. این سامانه مجهز به هوش مصنوعی هواپیماها و 
موشک‌های خارجی را ردیابی می‌کند. این طرح بخشی از پروژه 
گنبد طلایی دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکاست. به‌نظر 
می‌رسد این سیستم دفاع موشکی حدود 1/2 هزار میلیارد 

دلار هزینه دارد و 20سال زمان برای ساخت آن لازم است.

نمایشگر جدید که کاملا در اختیار کاربر است
یک شرکت فناوری، مانیتوری مخصوص بازی‌های رایانشی 
ساخته که 3 کیفیت وضوح و نرخ تعویض صفحه مختلف 
دارد و کاربر می‌تواند از بین آنها انتخاب کند. این شرکت در 
رویداد »کامپوتکس ۲۰۲۶« مدعی شده نخستین نمایشگر 
بازی رایانشی ۳۱.۵ اینچی را ارائه می‌کند که می‌تواند بین 
وضوح 4K با رفرش ریت ۳۶۰ هرتز، وضوح 2K  با رفرش ریت 
۵۲۰هرتز و وضوح FHD با رفرش ریت ۶۸۰ هرتز تغییر کند.

رونمایی از فعالیت‌های فوتبالی روبات اطلس
روبات انسان‌نمای اطلس ساخت شرکت هیوندای در آستانه 
جام‌جهانی قابلیت‌های فوتبالی خود را به نمایش گذاشت. 
هیوندای در واقع در یک کمپین جدید فوتبالی از مدرسه فوتبال 
خود با محوریت روبات انسان‌نمای اطلس بوستون داینامیکس 
رونمایی کرد. این کمپین از فوتبال به‌عنوان دریچه‌ای برای 
نمایش نسل بعدی روبات‌های انسان‌محور و هوش مصنوعی 
استفاده می‌کند. در این کمپین اطلس از طریق مجموعه‌ای از 
فیلم‌های روایت‌محوراز بازیکنان و هواداران انسانی یاد می‌گیرد 
و نشان می‌دهد که چگونه سیستم‌های روباتیک پیشرفته 

می‌توانند فراتر از وظایف صرفا عملکردی عمل کنند.

ایجاد ستاد ویژه فضای مجازی مشکل حقوقی دارد
رحیم کریمی، نماینده مجلس شورای اسلامی: اگر شورای‌عالی فضای مجازی به‌عنوان مرجع عالی سیاستگذاری و 
هماهنگی در حوزه اینترنت وجود دارد، ایجاد »ستاد ویژه ساماندهی و راهبری فضای مجازی« با مأموریت مشابه، 
بدون تبیین دقیق تفاوت کارکردی و بدون احراز خلأ در ساختار موجود از حیث حقوق اداری محل ایراد جدی است.

ارتقای بهره‌وری آب و برق با هوشمندسازی
سید محمدمهدی نوربخش، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان آب و انرژی: بهره‌وری در بخش‌های زیربنایی 
دیگر به‌معنای توسعه صرف زیرساخت‌ها نیست؛ امروز بهره‌وری به کیفیت داده‌ها، توان تحلیل و نوآوری‌های 
فناورانه وابسته است. آینده بخش آب‌وانرژی در گرو حرکت به سمت سامانه‌های هوشمند و تطبیق‌پذیر است.
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روز پیش یک ویدئو در فضای مجازی گزارش
پربازتاب شد؛ کلیپی که در آن یک 

دانشجوی دختر ایرانی در یک نشست دانشگاهی 
در روسیه، نسبت به استفاده از واژه جعلی 

به‌جای »خلیج‌فارس« واکنش نشان داد. 
عارفه شیخ کلاهدوز، در رشته اقتصاد 

بین‌الملل دانشگاه روابط بین‌الملل 
مسکو وابسته به وزارت امور خارجه 
روسیه درس می‌خواند؛ دانشگاهی 
که به‌گفته او محل تحصیل و حضور 

بسیاری از دیپلمات‌ها، وزیران، 
سفیران و شخصیت‌های سیاسی مهم 

است. او درباره اتفاقاتی که ویدئوی آن 
پربازدید شده بود، در گفت‌وگویی با 

تلویزیون اینترنتی همشهری شرکت کرد که 
خلاصه‌ای از آن را می‌خوانید.

  در یکی از جلسات دانشگاه، 2تاجر عرب از 
عربستان سعودی و امارات متحده عربی درباره روابط 
تجاری روسیه با کشورهای عربی حوزه خلیج‌فارس 
سخنرانی می‌کردند. جلسه به زبان انگلیسی برگزار 
می‌شد و مترجمی داغستانی صحبت‌های عربی 
را ترجمه می‌کرد. تاجر اماراتی در سخنان خود از 
عبارت جعلی برای خلیج‌فارس استفاده و مترجم نیز 
همان واژه را به انگلیسی منتقل کرد. در آن لحظه 

احساس کردم نباید ساکت بمانم.

   پس از این سخنان، دانشجویان حاضر  که از کشورهای مختلف 
بودند، من را تشویق کردند. سپس مترجم تلاش کرد توضیح دهد که 
در برخی جلسات عربی از آن واژه استفاده می‌شود، اما من دوباره تأکید 
کردم که این موضوع فقط برای من نیست، بلکه باید برای همه عبارت 

خلیج‌فارس استفاده شود.

    واکنشم از سر هیجان لحظه‌ای نبود، بلکه آن را وظیفه‌ای ملی و 
هویتی می‌دانم. وقتی نام و اعتبار تاریخی ایران در یک فضای رسمی و 
بین‌المللی زیر سؤال می‌رود، سکوت‌کردن را درست نمی‌دانم. فضای 
جلسه هم بسیار رسمی بود؛ جایی که دانشجویان روابط بین‌الملل از 
ملیت‌های مختلف حضور داشتند و مباحث اقتصادی و ژئوپلیتیکی با 
جدیت دنبال می‌شد. به همین دلیل، اصلاح یک واژه جعلی در چنین 
فضایی اهمیت بیشتری داشت. پس از آن، برخی دانشجویان به‌صورت 
شخصی آمدند و گفتند که کار درستی انجام داده‌ام. این واکنش‌ها 
باعث شد احساس کنم که اقدام من فقط یک پاسخ شخصی نبوده، 
بلکه بازتابی از غرور و هویت ایرانی در فضای خارج از کشور بوده است.

   اینجا باید از همدردی برخی دانشجویان خارجی، ازجمله 
دانشجویانی از جنوب شرق آسیا، اروپا و دیگر کشورها سخن بگویم؛ 
بسیاری از آنان، ایران را نمادی از استقلال، اقتدار و آزادیخواهی 
می‌دانند. متأسفم که در روزهای سخت کنار مردم ایران نبودم، اما هر 

جا توانسته‌ام با پرچم ایران و یاد شهدا از کشور دفاع کرده‌ام.

  پس از جلسه از سوی مدیریت دانشگاه اخطار گرفتم، چون دانشگاه 
گفته بود، فضای دانشگاه محل مناقشه‌های سیاسی نیست. اما اگر 
دوباره چنین موضوعی درباره هویت ژئوپلیتیک ایران مطرح شود، بازهم 

واکنش نشان خواهم داد.

  در جلسه‌ای با حضور ماریا زاخارووا، سخنگوی وزارت خارجه روسیه، 
پرسشی درباره کودکان و زنان ایرانی در جنگ با آمریکا مطرح کردم. 
زاخارووا چندین بار از طرف خود و ولادیمیر پوتین به مردم ایران تسلیت 

گفت و درباره اهمیت ایستادن در طرف درست تاریخ صحبت کرد.

  در بخش پرسش و پاسخ، ابتدا به عربی به مهمانان 
خوشامد گفتم و سپس خود را دانشجویی ایرانی 
معرفی کردم. بعد به انگلیسی تأکید کردم که استفاده 
از آن واژه نادرست است و براساس اسناد تاریخی، 
سیاسی و ژئوپلیتیک، نام درست این پهنه آبی 

»خلیج‌فارس« بوده، است و خواهد بود.


